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Κεφάλαιο 8 
Εκδημοκρατισμός των εθνικοποιημένων τραπεζών 
του Frank Vanaerschot

Στο κεφάλαιο αυτό, εξετάζονται οι στρατηγικές εκδημοκρατισμού της δημόσιας τράπεζας Belfius του Βελγίου, 
η οποία εθνικοποιήθηκε αμέσως μετά την οικονομική κατάρρευση του 2008. Η εκστρατεία «Belfius is ours» (Η 
Belfius είναι δική μας) ξεκίνησε το 2016 από μη κυβερνητικές οργανώσεις, κοινωνικά κινήματα και εργατικές 
ενώσεις της χώρας με σκοπό την προώθηση του εκδημοκρατισμού της δημόσιας τράπεζας. Αρχικά, η πλατφόρμα 
άσκησε κριτική στα σχέδια της κυβέρνησης για πλήρη ή μερική ιδιωτικοποίηση, η οποία θα υπονόμευε οποιαδήποτε 
δημόσια εντολή λόγω της διαρκούς πίεσης για μεγιστοποίηση των ιδιωτικών κερδών. Η δημόσια ιδιοκτησία θα 
μπορούσε αντίθετα να διευκολύνει τη δημιουργία πιστώσεων για τη χορήγηση πιο παραγωγικών και κοινωνικά 
χρήσιμων δανείων. Ωστόσο, η δημόσια ιδιοκτησία πρέπει να συνοδευτεί από τον εκδημοκρατισμό της διοίκησης 
της τράπεζας και από μεγαλύτερη λογοδοσία, η οποία θα δεσμεύει όλους τους εμπλεκόμενους φορείς της τράπεζας 
(διοίκηση, ιδιοκτήτες, εποπτικές αρχές, εργαζόμενους και την υπόλοιπη κοινωνία) στη δημόσια εντολή. Αυτό 
μπορεί να επιτευχθεί μέσω της εφαρμογής της αρχής της επικουρικότητας, που θα διασφαλίζει ότι οι άνθρωποι 
που χρειάζονται περισσότερο από όλους την τήρηση της εντολής από την πλευρά της δημόσιας τράπεζας θα 
έχουν τη δυνατότητα κινητοποίησης και συμμετοχής στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Για παράδειγμα, τα 
Ταμιευτήρια της Γερμανίας (Sparkassen) έχουν δεσμευτική δημόσια εντολή και όσο οι δήμοι λειτουργούν ως 
«φύλακες», δεν έχουν πρόσβαση στα κέρδη της τράπεζας. Κάθε εποπτικό συμβούλιο των Ταμιευτηρίων, που 
αντιπροσωπεύει τοπικούς ενδιαφερόμενους φορείς, εξασφαλίζει την εκπλήρωση της εντολής του εκάστοτε 
Sparkassen. Γενικότερα, αυτό το μοντέλο καταδεικνύει ότι, προκειμένου να εκδημοκρατιστεί μια εθνικοποιημένη 
τράπεζα, θα πρέπει να προηγηθεί σε κοινωνικό επίπεδο μια ευρεία συζήτηση σχετικά με τη νέα δημόσια εντολή, 
τις ιδιοκτησιακές και διοικητικές δομές.
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Κεφάλαιο 9 
Δημόσιο τραπεζικό σύστημα για το μέλλον που θέλουμε
του Thomas Marois

Η διεθνής αναπτυξιακή κοινότητα θεωρεί ολοένα και περισσότερο ότι οι δημόσιες τράπεζες έχουν καταλυτική 
δράση για την επένδυση σε υποδομές χαμηλών εκπομπών άνθρακα. Η «νέα» νεοφιλελεύθερη αντίληψη που 
κυριαρχεί είναι ότι μόνο με τη χρήση δημόσιων πόρων που θα κινητοποιήσουν την ιδιωτική χρηματοδότηση 
θα κατορθώσουμε να συγκεντρώσουμε τους οικονομικούς πόρους που απαιτούνται για την αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής. Ωστόσο, τα αριθμητικά στοιχεία που παρουσίασαν η Παγκόσμια Τράπεζα και ο Οργανισμός 
Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης διαστρεβλώνουν την αξία των δημόσιων οικονομικών εκτιμώντας ότι 
το ενεργητικό των δημόσιων τραπεζών ανέρχεται σε μόλις 2-5 τρισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ. Στο κεφάλαιο 
αυτό, καθίσταται σαφές ότι στην πραγματικότητα υπάρχουν 693 δημόσιες τράπεζες παγκοσμίως που διαθέτουν 
ενεργητικό αξίας 37,72 τρισεκατομμυρίων δολαρίων ΗΠΑ. Εάν συνυπολογίσουμε τους πολυμερείς φορείς, τα 
συνταξιοδοτικά και τα κρατικά επενδυτικά ταμεία και τις κεντρικές τράπεζες, τα δημόσια οικονομικά ανέρχονται 
σε περίπου 74 τρισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ, ποσό που αντιστοιχεί στο 93% του παγκόσμιου ακαθάριστου 
εγχώριου προϊόντος. Οι δημόσιες τράπεζες διαθέτουν επαρκείς πόρους για να πρωτοστατήσουν στη συγκέντρωση 
των 90  τρισεκατομμυρίων δολαρίων ΗΠΑ που απαιτούνται συνολικά και των αντίστοιχων 6 τρισεκατομμυρίων 
κάθε έτος για τις απαραίτητες επενδύσεις στις κλιματικές υποδομές, χωρίς να χρειαστεί να στραφούν σε πηγές 
ιδιωτικής χρηματοδότησης. Οι δημόσιες τράπεζες μπορούν να λειτουργήσουν επ’ αόριστον χωρίς την υποχρέωση 
μεγιστοποίησης των κερδών, εφόσον έχουν λάβει σχετική δημόσια εντολή. Διαθέτουν καλύτερα εφόδια συγκριτικά 
με τις ιδιωτικές τράπεζες σε ό,τι αφορά τη χρηματοδότηση οικονομικών τομέων και γεωγραφικών περιοχών 
προτεραιότητας, την κάλυψη των κενών στον ιδιωτικό τομέα, την προώθηση οικονομικής σταθερότητας μέσω 
δανεισμού σε περιόδους οικονομικής αστάθειας και τη βελτίωση των οικονομικών προτύπων με επιμονή σε 
διασφαλίσεις σχετικά με κοινωνικά και περιβαλλοντικά ζητήματα ή με τα ανθρώπινα δικαιώματα. Αλλά, σε 
τελική ανάλυση, η δυναμική του δημόσιου τραπεζικού συστήματος εξαρτάται από τον κοινωνικό αγώνα για 
την ανάκτηση των δημόσιων τραπεζών και τη μεταστροφή τους προς το δημόσιο συμφέρον. Αυτό θα καθορίσει 
και τη μελλοντική βιωσιμότητά τους.
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Κεφάλαιο 10 
Δημόσια επένδυση για τη χρηματοπιστωτική αλλαγή, όχι στην κλιματική αλλαγή
του Oscar Reyes

Το κεφάλαιο αυτό εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο οι κρατικές τράπεζες, οι συνεταιριστικές τράπεζες, τα 
τοπικά ταμιευτήρια και τα επενδυτικά ταμεία μπορούν να στρέψουν τις επενδύσεις τους σε τομείς δημόσιου 
συμφέροντος και συγκεκριμένα στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και στην κοινωνική δικαιοσύνη. 
Παρά την ανάληψη νέων δεσμεύσεων για «πράσινη χρηματοδότηση», οι ιδιωτικές τράπεζες και οι  ιδιώτες 
επενδυτές εξακολουθούν να διοχετεύουν δισεκατομμύρια δολάρια ετησίως στη βιομηχανία ορυκτών καυσίμων, 
τα οποία θα πρέπει να αναπροσανατολιστούν σε τομείς προτεραιότητας, όπως οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 
και η βιώσιμη γεωργία, μεταξύ άλλων. Αυτό απαιτεί νέους διαύλους δημόσιας επένδυσης. Ορισμένες κρατικές 
τράπεζες έχουν ήδη δείξει ότι είναι έτοιμες να χρηματοδοτήσουν τη μετάβαση στην καθαρή ενέργεια. Η τράπεζα 
Banco Popular y de Desarrollo Comunal στην Κόστα Ρίκα είναι ένα «υβρίδιο» μεταξύ δημόσιας ιδιοκτησίας και 
εργατικού συνεταιρισμού, το οποίο περιλαμβάνει οικονομικούς, κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς στόχους 
και διαθέτει ένα ολοένα αυξανόμενο χαρτοφυλάκιο πιστωτικών μονάδων οικολογικής καινοτομίας, καθώς 
και χρηματοδότησης κοινοτικών ενεργειακών συνεταιρισμών και προγραμμάτων ενεργειακής απόδοσης. Τα 
τοπικά ταμιευτήρια και οι συνεταιριστικές τράπεζες της Γερμανίας είναι βασικοί χρηματοδότες των τοπικών 
ενεργειακών συνεταιρισμών, αντιπροσωπεύοντας σχεδόν το 50% των εγκατεστημένων μονάδων παραγωγής 
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. Επίσης, οι δημόσιες επενδύσεις θα πρέπει να διοχετευτούν μέσω μη τραπεζικών 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, στα οποία μπορεί να περιλαμβάνονται κρατικές εταιρείες και επενδυτικά 
ταμεία. Στο Μπαγκλαντές, η κρατική εταιρεία Infrastructure Development Company Limited βοήθησε στην 
εγκατάσταση περισσότερων από τριών εκατομμυρίων οικιακών φωτοβολταϊκών συστημάτων σε αγροτικές 
περιοχές, την περίοδο από το 2003 έως το 2014, μέσω των οποίων ηλεκτροδοτήθηκαν δεκατρία εκατομμύρια 
άνθρωποι. Οι δημόσιοι επενδυτές μπορούν να πρωτοστατήσουν στη διαμόρφωση δίκαιης και ισόρροπης 
κλιματικής μετάβασης όταν τηρούν τις αρχές της λογοδοσίας και της αποκαταστατικής κλιματικής δικαιοσύνης, 
τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές εντολές, λαμβάνουν υπόψη τα ευρύτερα σχέδια δίκαιης μετάβασης και 
αξιοποιούν τις τοπικές δημόσιες συμπράξεις.

Κεφάλαιο 11 
Ενίσχυση επενδύσεων: Εξάλειψη των περιορισμών της Ευρωζώνης
του Ludovic Suttor-Sorel  

Το μέγεθος της πρόκλησης της κλιματικής αλλαγής και της εξάντλησης των φυσικών πόρων απαιτεί στρατηγικό και 
μακροπρόθεσμο κεφάλαιο. Παρόλα αυτά, κυρίως λόγω των φορολογικών κανόνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) 
που θεσμοθέτησαν μια μόνιμη μείωση των δημόσιων δαπανών, οι δημόσιες επενδύσεις στην περιοχή βρίσκονται 
σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα. Οι κυβερνήσεις της ΕΕ έχουν καταφύγει σε συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα ως έναν τρόπο να παρακάμψουν τους φορολογικούς κανόνες, αλλά αυτά τα σχήματα δεν έχουν μικρότερο 
κόστος και επιπλέον μετακυλούν το κόστος στις μελλοντικές γενιές με ολέθριες συνέπειες. Το κεφάλαιο αυτό 
επισημαίνει ότι η δυναμική των κρατικών επενδυτικών τραπεζών έχει αγνοηθεί σε μεγάλο βαθμό και ο ρόλος 
τους έχει περιοριστεί κατά βάση στην ελαχιστοποίηση των κινδύνων των ιδιωτικών επενδύσεων. Οι κρατικές 
επενδυτικές τράπεζες μπορούν να δώσουν στα κράτη τη δυνατότητα ελιγμών εκτός των περιορισμών που θέτουν 
οι φορολογικοί κανόνες, ώστε να διατηρούν μια μορφή δημόσιας επένδυσης. Μπορούν να διαδραματίσουν ένα 
σημαντικό αντικυκλικό ρόλο στον απόηχο των κρίσεων, όπως έκαναν στο παρελθόν σε παγκόσμιο επίπεδο 
από το 2007 έως το 2009, μέσω της αύξησης του δανειακού χαρτοφυλακίου τους από 35% κατά μέσο όρο σε 
πάνω από 100%. Στο κεφάλαιο αυτό, προτείνεται η δημιουργία ενός Ευρωσυστήματος κρατικών επενδυτικών 
τραπεζών, που θα υποστηρίζεται μέσω της επανεπένδυσης των χρημάτων που εκδόθηκαν αμέσως μετά την 
οικονομική κρίση από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Μια τέτοιου είδους ενισχυμένη συνεργασία μεταξύ 
ήδη υφιστάμενων ευρωπαϊκών δημόσιων επενδυτικών τραπεζών, η οποία θα έχει διαμορφωθεί με σαφή εντολή 
να παρέχει στρατηγικές μακροπρόθεσμες επενδύσεις και με σαφή υποστήριξη από την Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα, θα μπορούσε να βοηθήσει στη μετάβαση προς μια πραγματικά βιώσιμη οικονομία.
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Κεφάλαιο 12 
Δημόσια εξαγορά με στόχο την παραμονή του άνθρακα στο έδαφος και την 
αποδόμηση του κινήματος άρνησης της κλιματικής αλλαγής 
της Carla Santos Skandier

Οι πραγματικές λύσεις στην κλιματική κρίση δεν πρέπει να περιοριστούν στην πτυχή της ζήτησης αλλά να 
συμπεριλάβουν και την πτυχή της προσφοράς. Οι Ηνωμένες Πολιτείες μπορούν να προσφέρουν αυτές τις λύσεις 
χρησιμοποιώντας την κυρίαρχη νομισματική εξουσία τους προκειμένου να περιοριστούν οι εξορυκτικές εταιρείες, 
στο πλαίσιο της συμφωνίας Green New Deal για τον περιορισμό της κλιματικής αλλαγής και την αντιμετώπιση 
των κοινωνικών και οικονομικών ανισοτήτων. Ο πλέον ευθύς και άμεσος τρόπος για να λυθεί η παραλυτική 
σχέση μεταξύ κυβέρνησης και μεγάλων βιομηχανιών πετρελαίου είναι η ομοσπονδιακή εξαγορά των εταιρειών 
ορυκτών καυσίμων που ελέγχουν αυτόν τον επιβλαβή πόρο. Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση έχει την εξουσία 
απέναντι στην κεντρική της τράπεζα, δηλ. την Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ, να εκδώσει τα χρήματα που 
απαιτούνται για την απόκτηση της πλειοψηφίας των μετοχών μεγάλων εταιρειών ορυκτών καυσίμων με έδρα 
τις ΗΠΑ, όπως η Chevron και η ExxonMobil. Κάτι τέτοιο θα καθιστούσε δυνατή τη μετάθεση του ελέγχου από 
κοντόθωρους μετόχους που αποσκοπούν στο κέρδος, στο δημόσιο συμφέρον. Όταν αποκτηθεί ο έλεγχος των 
αποθεμάτων, τα έργα ορυκτών καυσίμων μπορούν να σταματήσουν και ορισμένα από αυτά να μετατραπούν 
σε εταιρείες φιλικές προς το κλίμα, δημόσιας ιδιοκτησίας και υπό δημοκρατικό έλεγχο. Έπειτα, η κοινωνία θα 
μπορεί και πάλι να επικεντρωθεί σε ό,τι έχει πραγματικά σημασία: εκπομπές, ένταση χρήσης πόρων και τρόπους 
μετριασμού των κοινωνικών επιπτώσεων από το σημαντικό περιορισμό του κλάδου των ορυκτών καυσίμων για 
άτομα με χαμηλό εισόδημα, εκτοπισμένους εργάτες και κοινότητες. Χωρίς την πολυτέλεια του χρόνου και τους 
προϋπολογισμούς για τον άνθρακα που θα μπορούσαν να δώσουν στους παραγωγούς ορυκτών καυσίμων άλλη 
μια ευκαιρία να εξυπηρετήσουν τα συμφέροντα των πελατών τους με τον καλύτερο τρόπο, η επιλογή που απομένει 
είναι να γίνουν «αφεντικά» τους. Με τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου, συντονισμένου σχεδίου μετάβασης, η 
κυβέρνηση μπορεί επίσης να αποτρέψει την περιττή και μόνιμη διατάραξη της ζωής των εργατών στον κλάδο 
ορυκτών καυσίμων, των οικογενειών και των κοινοτήτων τους. Για παράδειγμα, στην Ανατολική Γερμανία και 
συγκεκριμένα στην πόλη της Λειψίας, έγινε μετάβαση από το λιγνίτη μέσω της μετατροπής των ορυχείων της 
στη μεγαλύτερη τεχνητή λιμνώδη περιοχή, ένα έργο μετατροπής στο οποίο απασχολήθηκαν 20.000 εργάτες. 
Τα σχέδια δίκαιης μετάβασης απαιτούν εξασφάλιση πλήρους απασχόλησης, βοήθεια για μετεγκατάσταση και 
επανακατάρτιση εργατών με στόχο, για παράδειγμα, την ανανέωση υποβαθμισμένων εδαφών και υδάτων προς 
όφελος των κοινοτήτων και των γειτόνων τους. 
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Συμπέρασμα
Εργαλεία μετασχηματισμού

Οι συμμετέχοντες σε σχετικές εκστρατείες, οι ακαδημαϊκοί 
ακτιβιστές και οι προοδευτικοί διαμορφωτές πολιτικής 
έχουν πολλά να κερδίσουν συνδέοντας τα ζητήματα 
για τα οποία αγωνίζονται – κλιματική δικαιοσύνη, 
φυλετική ισότητα, φεμινισμός, οικονομία της ευημερίας 
και καθολικές δημόσιες υπηρεσίες – με τους τομείς 
της νομισματικής πολιτικής, της φορολογίας και των 
χρηματοοικονομικών.

Με το βιβλίο αυτό, ευελπιστούμε να παρουσιάσουμε 
τους πόρους που έχουμε στη διάθεσή μας προκειμένου 
να καλύψουμε τις συλλογικές καθημερινές ανάγκες 
μας. Όταν αυτοί οι πόροι δαπανηθούν και επενδυθούν 
από οργανισμούς δημόσιας ιδιοκτησίας και υπό 
δημοκρατικό έλεγχο, χωρίς να αποτελούν πλέον 
αντικείμενο εξόρυξης από τον ιδιωτικό τομέα και τους 
μηχανισμούς της αγοράς, θα μπορέσουμε να αρχίσουμε 
να ανακατευθύνουμε τον πλούτο στη χρηματοδότηση 
του μέλλοντος που θέλουμε.

Ακολουθούν 15 προτεινόμενες από εμάς εκστρατείες 
και πολιτικές για την ανάκτηση των νομισματικών και 
χρηματοπιστωτικών συστημάτων και την ανάπτυξη 
βιώσιμων οικονομιών και δημοκρατιών.

Αναγνωρίζουμε βέβαια ότι αυτή η λίστα δεν είναι 
ολοκληρωμένη. Σας προσκαλούμε να μοιραστείτε μαζί 
μας [email: publicfinance@tni.org] τις δράσεις, τις 
τακτικές και τις στρατηγικές σας, που έχουν αποδειχθεί 
αποτελεσματικές ως εργαλεία μετασχηματισμού.

Θεωρούμε πως μόνο με σοβαρό δημόσιο διάλογο, 
λαϊκή πίεση και κινητοποίηση από μεγάλο εύρος της 
κοινωνίας, μπορεί να αναπτυχθεί μια προοδευτική 
χρηματοοικονομική πολιτική.

Δημοκρατική ιδιοκτησία, διαχείριση 
και λήψη αποφάσεων

1 – Ανάπτυξη αξιόπιστης δημοκρατικής ιδιοκτησίας 
δημόσιων χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων με 
διασφάλιση της συμμετοχής εκπροσώπων εργατών, 
χρηστών και κοινοτήτων στα εποπτικά ή διοικητικά 
συμβούλια (μαζί με τις απαιτήσεις εκπροσώπησης 

των φύλων και των φυλών). Θα πρέπει να τηρείται η 
αρχή των επηρεαζόμενων συμφερόντων, προκειμένου 
να διασφαλιστεί ότι όσοι επηρεάζονται σε μεγαλύτερο 
βαθμό από μια δημόσια τράπεζα διαθέτουν την εξουσία 
λήψης αποφάσεων για να εξασφαλίσουν ότι η εν λόγω 
τράπεζα εκπληρώνει την εντολή και την αποστολή της, 
καθώς και ότι παρέχει πρόσβαση σε χρηματοπιστωτικές 
και τραπεζικές υπηρεσίες, ως δικαίωμα και δημόσια 
υπηρεσία. Η αρχή της επικουρικότητας θα πρέπει να 
τηρείται ώστε να διασφαλίζεται ο μέγιστος βαθμός 
αποκέντρωσης της εξουσίας λήψης αποφάσεων.

Η τράπεζα Banco Popular, που ανήκει σε 1,2 εκατομμύρια 
εργάτες στην Κόστα Ρίκα, συνιστά ένα παράδειγμα 
δημοκρατικής ιδιοκτησίας. Παρομοίως, η πρόταση 
της εκστρατείας «Belfius is ours» (Η Belfius είναι δική 
μας) για συμμετοχή εκπροσώπων της κοινωνίας των 
πολιτών σε εποπτικά συμβούλια σε τοπικό, περιφερειακό 
και εθνικό επίπεδο θέτει σε εφαρμογή την αρχή της 
επικουρικότητας. 
  
Για πληροφορίες σχετικά με το ευρύτερο πλαίσιο, 
διαβάστε τα κεφάλαια 8 και 9

2 – Θέσπιση δεσμευτικής δημόσιας εντολής και 
κοινωνικό-οικολογικής αποστολής για δημόσια 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα. Αυτό μπορεί να 
διασφαλίσει ότι τα κέρδη δεν ρευστοποιούνται, 
αλλά επενδύονται εκ νέου στην κοινωνία 
προκειμένου να επιτευχθεί μακροπρόθεσμη, 
δίκαιη ανάπτυξη. Κοινωνικοί δρώντες πρέπει να 
μπορούν να προσδιορίζουν την εντολή του εκάστοτε 
ιδρύματος. Για παράδειγμα, η εντολή μιας κοινοτικής 
τράπεζας θα μπορούσε να προσδιορίζει ότι η εν λόγω 
τράπεζα παρέχει χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες σε 
συγκεκριμένες ομάδες που κατά κανόνα έρχονται 
αντιμέτωπες με αποκλεισμό και εμπόδια στην πρόσβασή 
τους σε αυτές, όπως τα νοικοκυριά με χαμηλό εισόδημα, 
οι συνεταιρισμοί και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Η 
αποστολή θα πρέπει να υποδηλώνει ότι το ίδρυμα 
εξυπηρετεί την ευημερία του πληθυσμού. Όλα αυτά τα 
στοιχεία θα καθιστούσαν τις τράπεζες πιο ικανές και 
έτοιμες να υποστηρίξουν τους κοινωνικοοικονομικούς 
και περιβαλλοντικούς στόχους τους.

Για παράδειγμα, τα τοπικά Ταμιευτήρια της Γερμανίας 
(Sparkassen) είναι νομικά υποχρεωμένα να προωθούν 
τη χρηματοοικονομική ένταξη, παρέχοντας υπηρεσίες 
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αποταμίευσης και δάνεια σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 
Οι δήμοι έχουν τον έλεγχο και δεν μπορούν να 
ιδιωτικοποιήσουν την τράπεζα ή να διανείμουν κέρδη. Η 
Τράπεζα Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης της Ινδίας 
έχει αντίστοιχη αποστολή, η οποία της επιτρέπει να 
χρηματοδοτεί προγράμματα πρόγνωσης πλημμυρών με 
σκοπό την προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής 
κρίσης.

Διαβάστε τα κεφάλαια 8 και 9

3 – Ίδρυση τοπικών τραπεζών δημοκρατικής και 
δημόσιας ιδιοκτησίας για τη χρηματοδότηση 
επενδύσεων που αποσκοπούν στην κάλυψη των 
αναγκών των ανθρώπων. Η ύπαρξη μιας δημόσιας 
τράπεζας καθιστά δυνατή την αξιοποίηση δημόσιων 
πόρων από την εκάστοτε τοπική ή περιφερειακή 
κυβερνητική αρχή σε τοπικό επίπεδο υπό μορφή 
δανείων, (επαν)επενδύσεων και χρηματοπιστωτικών 
υπηρεσιών. Οι δημόσιες τράπεζες είναι πιο κατάλληλες 
να παρέχουν χρηματοδότηση με κοινωνικά κριτήρια, 
εφόσον η μεγιστοποίηση των κερδών δεν αποτελεί 
το βασικό κίνητρο.

Το 2016, τέσσερα χρόνια μετά την απόσυρση της 
ιδιωτικής Bank of Hawaii από την Αμερικανική Σαμόα, 
ιδρύθηκε η Territorial Bank of American Samoa. Το 
μότο αυτής της δημόσιας λιανικής τράπεζας είναι η 
φράση Faletupe o le Atunu’u (η Τράπεζα του Λαού). 
Στις Ηνωμένες Πολιτείες, από το Μπόλντερ και το Λος 
Άντζελες έως το Όουκλαντ και τη Νέα Υόρκη, χάρη 
σε έντονες εκστρατείες πολιτών, δημιουργούνται 
δημοκρατικά ελεγχόμενες δημόσιες τράπεζες, με ολοένα 
και μεγαλύτερη επιτυχία. Ένα λαϊκό δημοψήφισμα 
θα μπορούσε να επιτρέψει στις τοπικές κυβερνήσεις 
να θέτουν σε εφαρμογή τους κατάλληλους νόμους 
και κανονισμούς για τη δημιουργία της δικής τους 
δημόσιας τράπεζας.

Διαβάστε τα κεφάλαια 8 και 9

Συγκέντρωση, έκδοση και δαπάνη 
δημόσιου χρήματος για τους 
ανθρώπους και τον πλανήτη

4 – Χρήση δημόσιας χρηματοδότησης για άμεση 
επένδυση σε δημόσιες υπηρεσίες και υποδομές 
χαμηλών εκπομπών άνθρακα, αντί για ιδιωτικές 

συμφωνίες, όπως συμπράξεις δημόσιου και 
ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ). Οι ΣΔΙΤ είναι ελκυστικές 
για ορισμένες δικαιοδοσίες, διότι παρακάμπτουν 
τους ελέγχους δαπανών και τηρούν τα χρέη εκτός 
των ισολογισμών. Ωστόσο, οι ιδιώτες επενδυτές 
ενδιαφέρονται για βραχυπρόθεσμες επενδύσεις 
με γρήγορα κέρδη, με αποτέλεσμα να προκύπτουν 
υψηλότερες δημόσιες δαπάνες για τις συμφωνίες 
ΣΔΙΤ σε μακροπρόθεσμο επίπεδο και να τίθενται σε 
προτεραιότητα συγκεκριμένοι τύποι επενδύσεων 
έναντι άλλων. Η κοινωνία χρειάζεται μακροπρόθεσμες 
επενδύσεις για την εκ νέου διαμόρφωση των δημόσιων 
υπηρεσιών και την αναβάθμιση των υποδομών 
θέρμανσης, ηλεκτρισμού και μεταφορών ώστε να 
λειτουργούν με ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Σε παγκόσμιο επίπεδο, οι δημόσιοι χρηματοδοτικοί 
οργανισμοί, όπως οι δημόσιες τράπεζες, διαθέτουν 
ενεργητικό αξίας πάνω από 73 τρισεκατομμύρια 
δολάρια ΗΠΑ, τα οποία θα μπορούσαν να επενδυθούν 
απευθείας στις δημόσιες υπηρεσίες και σε υποδομές. 
Στο Μπαγκλαντές, η δημόσια εταιρεία Infrastructure 
Development Company Limited (IDCOL) χρηματοδότησε 
την εγκατάσταση τριών εκατομμυρίων φωτοβολταϊκών 
συστημάτων σε αγροτικές περιοχές, παρέχοντας 
ηλεκτροδότηση στα σπίτια δεκατριών εκατομμυρίων 
ανθρώπων. Η γερμανική κρατική επενδυτική τράπεζα 
Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW) παρέχει δάνεια 
με επιτόκιο χαμηλότερο από το επιτόκιο της αγοράς 
σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Διαβάστε τα κεφάλαια 9, 10 και 11

5 – Περιορισμός της έκδοσης χρήματος σε ιδιωτικό 
επίπεδο με την ανάκτηση των ιδιωτικοποιημένων 
τραπεζών. Όταν το δικαίωμα έκδοσης χρήματος μέσω 
δανεισμού δίνεται σε τράπεζες δημοκρατικής και 
δημόσιας ιδιοκτησίας αντί για ιδιωτικές τράπεζες, οι 
πρώτες μπορούν να επενδύσουν σε βιώσιμες υποδομές 
και δημόσιες υπηρεσίες, μειώνοντας την ανισότητα 
και αναδιανέμοντας τον πλούτο. Στην Ολλανδία, η 
εκστρατεία «Our Money» (Τα χρήματά μας) έχει ως 
αίτημα την επιστροφή του δικαιώματος έκδοσης 
χρημάτων υπό δημόσιο και δημοκρατικό έλεγχο.

Διαβάστε το κεφάλαιο 1

6 – Μετασχηματισμός του δημόσιου νομισματικού 
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συστήματος μέσω απαίτησης από τις κυβερνήσεις 
να χρησιμοποιήσουν την εξουσία έκδοσης χρήματος 
που διαθέτουν προκειμένου να δημιουργήσουν 
ταμεία για αναγκαίες δημόσιες δαπάνες με στόχο 
την καταπολέμηση των επιτακτικών κρίσεων 
του κλίματος και των ανισοτήτων. Αυτό μπορεί να 
πραγματοποιηθεί με τη λήψη δημοκρατικής απόφασης 
πρώτον σχετικά με το πόσα χρήματα θα πρέπει να 
εκδοθούν για την ανάπτυξη φιλικών προς το κλίμα 
δημόσιων υπηρεσιών και υποδομών και δεύτερον 
σχετικά με το πόσα χρήματα θα πρέπει να ανακτηθούν 
μέσω προοδευτικής φορολόγησης μετά τη δαπάνη.

Διαβάστε το κεφάλαιο 1

7 – Έκθεση του μοντέλου επιχειρηματικής ευημερίας 
με τη διενέργεια ενός διαφανούς ελέγχου του 
κυβερνητικού προϋπολογισμού από τους πολίτες 
– σε τοπικό, περιφερειακό ή εθνικό επίπεδο – για 
να αποκαλυφθεί το συνολικό ποσό των δημόσιων 
πόρων που ωφελούν τις μεγάλες επιχειρήσεις και για 
να θεσπιστούν πλατφόρμες πολιτών, στις οποίες θα 
συζητηθούν εναλλακτικοί τρόπο αξιοποίησης αυτών 
των πόρων. Το Διεθνές Δίκτυο Λογιστικού Ελέγχου των 
Πολιτών (International Citizens’ Debt Audit Network) 
συγκεντρώνει δίκτυα και κινήματα από 12 ευρωπαϊκά 
κράτη για την εφαρμογή ελέγχων ως στρατηγική 
καταπολέμησης των μέτρων λιτότητας.

Διαβάστε το κεφάλαιο 1

8 – Απαίτηση ευρύτερης δημόσιας εντολής με 
κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς στόχους για 
τις κεντρικές τράπεζες με στόχο την επίτευξη 
πλήρους και ασφαλούς απασχόλησης και τη 
χρηματοδότηση δίκαιης μετάβασης προς μια 
βιώσιμη κοινωνία με χαμηλές εκπομπές άνθρακα. 
Η ευρύτερη εντολή θα διασφάλιζε πρώτον ότι η εξουσία 
της κεντρικής τράπεζας να εκδίδει δημόσιο χρήμα δεν 
θα οδηγούσε σε μια νέα οικονομική φούσκα, αλλά θα 
χρηματοδοτούσε κοινωνικά και οικολογικά πρόσφορες 
οικονομικές δραστηριότητες. Δεύτερον, αυτό θα 
μπορούσε να επιτρέψει στις κεντρικές τράπεζες να 
χρησιμοποιήσουν επιτέλους την εργαλειοθήκη τους 
για να συμβάλουν στον αναπροσανατολισμό των 
ιδιωτικών χρηματοοικονομικών ροών προς βιώσιμες 

δραστηριότητες. Οι οργανισμοί Finance Watch και 
Positive Money Europe υποστηρίζουν την ίδρυση μιας 
διαφανούς, υποκείμενης σε λογοδοσία και δημοκρατικής 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας για την καλύτερη 
σύνδεση των νομισματικών και φορολογικών πολιτικών.

Διαβάστε το κεφάλαιο 11

9 – Ανάπτυξη λαϊκής πίεσης προκειμένου οι κεντρικές 
τράπεζες να αναγκαστούν να εξαγοράσουν τις 
μεγάλες ιδιωτικές εταιρείες ενέργειας με στόχο τη 
διατήρηση του άνθρακα στο έδαφος. Η εξαγορά θα 
πρέπει να συνοδευτεί από δεσμευτική εντολή παύσης των 
εργασιών ορυκτών καυσίμων με αυξημένες επενδύσεις 
σε ενέργεια ανανεώσιμη και υπό δημοκρατικό έλεγχο, 
διασφαλίζοντας παράλληλα ότι κανένας εργαζόμενος 
και καμία κοινότητα δεν θα αποκλειστεί. Η πρόταση 
για δημόσια εξαγορά μπορεί και πρέπει να αποτελέσει 
τμήμα της προώθησης της συμφωνίας Green New Deal 
στις Ηνωμένες Πολιτείες, η οποία έγκειται σε ένα σύνολο 
μέτρων για την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης, 
της φυλετικής αδικίας και της οικονομικής ανισότητας.

Διαβάστε το κεφάλαιο 12

10 – Δημιουργία Επενδυτικού Ταμείου Πολιτών με 
την εφαρμογή υψηλότερης φορολογίας στο δημόσιο 
και τον ιδιωτικό πλούτο, συμπεριλαμβανομένων 
υψηλών φόρων κληρονομιάς. Αυτό θα καθιστούσε 
δυνατή την ενεργή και άμεση συμμετοχή όλων των 
πολιτών στην οικονομία, την προώθηση της δημόσιας 
στήριξης, τη μεταφορά του πλούτου στα χέρια όλων 
των πολιτών και τη μείωση της οικονομικής ανισότητας. 
Με την πάροδο του χρόνου, το εν λόγω Ταμείο θα 
μπορούσε να χρηματοδοτήσει νέες δημόσιες υπηρεσίες, 
υποδομές ανθεκτικές στην κλιματική αλλαγή και 
τακτικά μερίσματα για τους πολίτες.

Διαβάστε το κεφάλαιο 2

11 – Διάλυση της εταιρικής ιδιοκτησίας 
μέσω επιβολής υποχρέωσης στις εταιρείες να 
μεταβιβάζουν ένα αυξανόμενο ποσοστό μετοχών, 
π.χ. 0,5% ετησίως, στο Επενδυτικό Ταμείο Πολιτών. 
Σταδιακά, αυτό θα οδηγούσε στην κοινωνικοποίηση 
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ενός μέρους του ιδιωτικού πλούτου και στην ισομερή 
κατανομή του σε πολίτες. Τη δεκαετία του 1980, η 
Σουηδία εφάρμοσε μια παραλλαγή αυτού του μοντέλου 
με τη δημιουργία «ταμείων μισθωτών», γνωστή και με 
τον όρο «Meidner-Plan».

Διαβάστε το κεφάλαιο 2

12 – Απόδοση φορολογικής δικαιοσύνης μέσω 
εξάλειψης της φοροδιαφυγής και εφαρμογής 
ενός προοδευτικού φορολογικού συστήματος 
στο οποίο οι μεγάλες εταιρείες και οι πλούσιοι 
ιδιώτες θα υποχρεούνται να καταβάλλουν τους 
υψηλότερους φόρους, οποιοσδήποτε και αν είναι 
ο τόπος κατοικίας και επαγγελματικής τους 
δραστηριότητας. Επιπλέον, θα πρέπει να υπάρχει 
μια υπεύθυνη και συμμετοχική διαδικασία για να 
αποφασίζεται δημοκρατικά ο τρόπος με τον οποίο 
αυτά τα έσοδα μπορούν να μεγιστοποιήσουν την 
μακροπρόθεσμη ευημερία των ανθρώπων.
Για πιο ολοκληρωμένες και σαφείς προτάσεις όσον 
αφορά τη φορολογική δικαιοσύνη, επισκεφθείτε τον 
ιστότοπο του Tax Justice Network (διεθνούς Δικτύου 
Φορολογικής Δικαιοσύνης) www.taxjustice.net.

Συστημική στήριξη για την 
κοινωνική και αλληλέγγυα 
οικονομία

13 – Δημιουργία περιφερειακών χρηματοδοτικών 
δικτύων για τη χρηματοδότηση συνεταιρισμών 
παραγωγής και παροχής υπηρεσιών με στόχο 
τη βελτίωση της κοινωνικοοικονομικής 
ανθεκτικότητας της περιοχής. Οι συνεταιριστικοί 
χρηματοδοτικοί οργανισμοί μπορούν να παρέχουν 
επιδοτήσεις και δάνεια με χαμηλό επιτόκιο σε 
δημοκρατικές επιχειρήσεις που καλλιεργούν τη γη ή 
παρέχουν ουσιαστικές υπηρεσίες, όπως στέγαση. Για 
παράδειγμα, το στεγαστικό δίκτυο MOBA στην Κεντρική 
και Νοτιοανατολική Ευρώπη επιτρέπει σε πληθυσμούς με 
χαμηλό εισόδημα να αποκτήσουν πρόσβαση συλλογικά 
σε χρηματοδότηση για συνεταιριστικές λύσεις στέγασης 
που είναι οικονομικά προσιτές, πιο σταθερές και 
ανήκουν στην κοινωνία.

Με τη σύνδεση γεωργικών συνεταιρισμών σε 
αγροτικές περιοχές και αστικών συνεταιρισμών 

λιανικών υπηρεσιών, μπορεί να επιτευχθεί πιο δίκαιη 
ανάπτυξη στην εκάστοτε περιοχή. Ο συνεταιρισμός 
Malabar Meat στην Κεράλα της νότιας Ινδίας δείχνει 
πώς κοινωνικές συμπράξεις μεταξύ αγροτών και 
εργατών μπορούν να οδηγήσουν στη δημιουργία ενός 
ακμάζοντος δικτύου συνεταιρισμών που φέρνει σε 
επαφή αγροτικές και αστικές περιοχές. Τα 1.100 Λαϊκά 
Πιστωτικά Ταμεία του Βιετνάμ είναι πιστωτικά ιδρύματα 
που δραστηριοποιούνται σε επίπεδο κοινότητας και 
ιδρύθηκαν από την κεντρική τράπεζα της χώρας. Έχουν 
βοηθήσει πολλά οικογενειακά αγροκτήματα να προβούν 
στην ίδρυση των δικών τους γεωργικών συνεταιρισμών 
με στόχο την αύξηση της παραγωγής τους.

Διαβάστε τα κεφάλαια 3, 4 και 7

14 – Αποτροπή εξαγοράς δημόσιων εταιρειών και 
συνεταιριστικών χρηματοπιστωτικών οργανισμών 
από άλλες εταιρείες. Αυτό θα μπορούσε να 
επιτευχθεί, για παράδειγμα, μέσω μιας αναφοράς 
στη νομοθεσία, η οποία θα προβλέπει ότι το λαϊκό 
δημοψήφισμα υπερισχύει πάντα οποιασδήποτε 
εξαγοράς δημόσιου ή συνεταιριστικού οργανισμού. 
Για παράδειγμα, στην Ιταλία, δεν επιτρέπεται νομικά η 
ιδιοποίηση των περίφημων πιστωτικών συνεταιρισμών 
από μέλη που επιδιώκουν προσωπικά οφέλη, συνεπώς σε 
περίπτωση ρευστοποίησης, τα εναπομείναντα στοιχεία 
ενεργητικού μεταβιβάζονται σε ένα συνεταιριστικό 
ταμείο στήριξης. Με αυτόν τον τρόπο, διασφαλίζεται η 
προστασία από την κερδοσκοπία και την εταιρικοποίηση.

Διαβάστε το κεφάλαιο 3

15 – Παρότρυνση των δημόσιων «οργανισμών-
άγκυρα», π.χ. νοσοκομείων και πανεπιστημίων, 
να πραγματοποιούν αγορές και επενδύσεις σε 
δημοκρατικές επιχειρήσεις, π.χ. εργατικούς 
συνεταιρισμούς, εταιρείες που ανήκουν σε 
υπαλλήλους και κοινωνικές επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται σε επίπεδο κοινότητας. 
Συγκεκριμένα, οι δημόσιες συμβάσεις προμηθειών 
μπορούν να ενθαρρύνουν όσους σημειώνουν επιτυχία 
από πλευράς καλά αμειβόμενης και ασφαλούς 
απασχόλησης. Οι τοπικές κρατικές επιχορηγήσεις, 
επενδύσεις και υπηρεσίες στήριξης μπορούν επίσης 
να συμβάλουν στην αναβάθμιση των δημοκρατικά 
οργανωμένων επιχειρήσεων ως προς την ανθεκτικότητά 
τους. Εάν αυτό συνδυαστεί επίσης με πολιτικές 
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πρόσληψης χωρίς διακρίσεις και προσπάθειες 
ανάπτυξης εργατικού δυναμικού, μπορεί να διαμορφώσει 
επαγγελματικές σταδιοδρομίες για άτομα με χαμηλό 
εισόδημα, μειονοτικές ομάδες και υποαπασχολούμενους 
πληθυσμούς.

Στο Κλίβελαντ του Οχάιο, η μη κερδοσκοπική οργάνωση 
The Democracy Collaborative συνεργάστηκε με τοπικούς 
οργανισμούς-άγκυρα και φιλανθρωπικές οργανώσεις για 
τη δημιουργία του δικτύου Evergreen Cooperatives, που 
αποτελείται από τρεις οικολογικούς συνεταιρισμούς υπό 
εργατική ιδιοκτησία, μεταξύ των οποίων ένα μεγάλης 
κλίμακας πλυντήριο, ένας συνεταιρισμός εγκατάστασης 
και μετασκευής φωτοβολταϊκών για εξοικονόμηση 
ενέργειας, καθώς και ένα αστικό θερμοκήπιο.

Από το 2015, οι πόλεις Σαραγόσα, Βαρκελώνη, Μαδρίτη 
και Κορούνια υποστηρίζουν ενεργά την κοινωνική και 
αλληλέγγυα οικονομία παρέχοντας σε συνεταιρισμούς 
και άλλες δημοκρατικές επιχειρήσεις γη, κτίρια, 
δάνεια με χαμηλό επιτόκιο, εκπαίδευση και τεχνικές 
συμβουλές. Με την υποστήριξη του δήμου της Μαδρίτης, 
το πρόγραμμα MARES προωθεί τη δημιουργία ενός 
τοπικού οικοσυστήματος κοινωνικών πρωτοβουλιών, 
επιχειρήσεων και οργανισμών.
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Το Transnational Institute (TNI - Διεθνικό Ινστιτούτο) είναι ένα διεθνές ινστιτούτο έρευνας και προώθησης που έχει ως στόχο την 
ανάπτυξη ενός δίκαιου, δημοκρατικού και βιώσιμου πλανήτη. Για περισσότερα από 40 χρόνια, το TNI αποτέλεσε έναν πολύτιμο 
σύνδεσμο μεταξύ κοινωνικών κινημάτων, πανεπιστημιακούς ερευνητές και φορέων χάραξης πολιτικής.

Υπεύθυνη επικοινωνίας: Lavinia Steinfort (l.steinfort@tni.org, +31640363123)

www.TNI.org/publicfi nance

Το Ινστιτούτο Εναλλακτικών Πολιτικών ΕΝΑ είναι ένα κέντρο συνδιαμόρφωσης, ανάλυσης & αξιολόγησης προτάσεων εφαρμόσιμης 
πολιτικής, που φιλοδοξεί να αποτελεί ανοιχτό και ζωντανό χώρο ανταλλαγής και διάδοσης αριστερών και προοδευτικών απόψεων 
και ιδεών.

Η απόδοση στα ελληνικά, η εκτύπωση και η διανομή έγιναν με την υποστήριξη του Ινστιτούτου Εναλλακτικών Πολιτικών, ΕΝΑ.
Υπεύθυνη Έκδοσης: Δώρα Κοτσακά
Μετάφραση: Αθηνά Ζηλάκου
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